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Т
А КО ГА шэс ця на Цэнт раль най ву лі цы 
тут ра ней не ба чы лі. Сле дам за 
ар кест рам вы стра і лі ся мяс цо выя 

жы ха ры, іх дзе ці, уну кі, сва я кі, якія 
з'е ха лі ся з роз ных кут коў Бе ла ру сі, 
а так са ма шмат лі кія за про ша ныя. 
На пе ра дзе пра цэ сіі — стар шы ня 
Стаўб цоў ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Ар кадзь КА ЗЯ КОЎ СКІ і стар шы ня 
На лі боц ка га сель ска га Са ве та Аляк сандр 
ПІ ЛІН КЕ ВІЧ. Удзель ні кі спы ня лі ся ка ля 
свя точ на пры бра ных пад вор каў. 
Гас цін ныя гас па да ры час та ва лі іх 
пры сма ка мі: дра ні ка мі, каў ба сой, 
ма чан кай з блі на мі, грыб ной і рыб най 
юш кай, бя ро за ві кам, хат нім ква сам 
і мор сам з жу ра він.

— У Кля ці шча я пры яз джаю кож ныя вы-
хад ныя. Тут жы лі на шы баць кі, якія пра сі-
лі за ха ваць дом. Ця пер тут гас па да рыць 
сяст ра Але на, — ка жа Воль га Гін таўт. — Мы 
час та збі ра ем ся з дзець мі, уну ка мі і мо жам 
пра га ва рыць усю ноч.

— Я жы ву ў баць коў скім до ме 55 га доў. 
У Мін ску вы ву чы ла ся, а за ста ла ся на ма-
лой ра дзі ме. Ні ко лі на ват не за дум ва ла ся 
аб тым, каб пе ра брац ца ў ста лі цу. У Кля ці-
шчы ўсё на ша, род нае, баць коў скае, — да-
дае Але на Чэр нік. — І мы вель мі ўдзяч ныя 
Аляк санд ру Іва на ві чу Пі лін ке ві чу, што ар-
га ні за ваў та кое цу доў нае свя та.

Свя точ ная «дэ ле га цыя» спы ня ец ца ка ля 
два ра Да ну ты Най дзён і Сяр гея Быч коў ска-
га. На ага ро джы вы ве ша ны са ма роб ныя 
руч ні кі, по сціл кі, аб ру сы, вы стаў ле ны роз-
ныя вы ра бы, прад ме ты бы ту, які мі ка рыс-
та лі ся ра ней.

— Не ўсё на ша. Част ку пры нес лі су се-
дзі, — удак лад ня юць гас па да ры. — Мы ўсе 
хо чам па ка заць, які мі та ле на ві ты мі бы лі 
на шы прод кі.

Ся мей ная па ра вы ку пі ла бу ды нак прам-
та вар на га ма га зі на, які пус та ваў, зра бі ла 
ра монт, доб ра ўпа рад ка ва ла тэ ры то рыю. 
Ця пер дом гля дзіц ца як ля леч ны.

— Я быў на свя це ін шых вё сак. І вель мі 
ра ды, што та кое прый шло ў Кля ці шча. Гэ та 
доб рая на го да су стрэц ца з ты мі, ка го даў но 
не ба чыў, з зем ля ка мі, што ка лісь ці па кі ну лі 
вёс ку, больш да ве дац ца пра яе гіс то рыю, 
зна ка мі тых лю дзей, — лі чыць Сяр гей.

Кля ці шча час та на зы ва юць «мядз ве-
джым кут ком», бо зна хо дзіц ца па се лі шча 
ў са май глы бін цы На лі боц кай пу шчы. Пер-
шыя звест кі пра вёс ку да ту юц ца кан цом 

XVІІ — па чат кам XVІІІ ста год дзя. У свой час 
на се ле ны пункт быў вя до мы не толь кі ў Бе-
ла ру сі, але і за мя жой. Тут пра ца ва ла зна ка-
мі тая на ўсю Еў ро пу шкля ная ма ну фак ту ра. 
На жаль, у мяс цо вых жы ха роў по суд не за-
ха ваў ся. Гэ та і зра зу ме ла — пад час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны вёс ку спа лі лі да шчэн ту, 
а мно гіх лю дзей вы вез лі ў Гер ма нію. На лі-
боц кае шкло за хоў ва ец ца ў вя до мых му зе-
ях све ту і пры ват ных ка лек цы ях, не каль кі 
эк зэмп ля раў — у Ня свіж скім па ла цы.

Вя до мая вёс ка яшчэ і тым, што тут бы-
ла лі цей ная вы твор часць. Яшчэ пры пры-
гон ным пра ве, у ся рэ дзі не XVІІІ ста год дзя, 
князь Леў Віт генш тэйн па бу да ваў ме та лур-
гіч ны за вод, які меў дзве до мен ныя пе чы: 
з ад ной пас ля пе ра плаў кі вы хо дзіў чы гун, 
з дру гой — жа ле за. Пе чы пра ца ва лі на ка-
мен ным вуг лі. Ён зда бы ваў ся на ступ ным 
чы нам. У ле се вы ры ва лі кат ла ван, ку ды 
склад ва лі ся ў вы гля дзе кле ці і пад паль ва-

лі ся дро вы, звер ху іх шчыль на на кры ва-
лі. У вы ні ку ма руд на га га рэн ня са сла бым 
до сту пам па вет ра атрым лі ваў ся ву галь. 
Ад сюль і пай шла наз ва вёс кі Кля ці шча. 
Зы ход ны ма тэ ры ял — ру ду — зда бы ва лі зі-
мой на ба ло це, якое аб кру жа ла вёс ку з усіх 
ба коў. Ад хо ды ад вы плаў кі ру ды — бла-
кіт на-шэ рыя вост рыя ка мень чы кі — мож-
на су стрэць у ва ко лі цах Кля ці шча і ця пер. 

А ка лісь ці іх бы лі цэ лыя на сы пы. Не каль-
кі га доў та му гэ ты ма тэ ры ял слу жыў для 
ўлад ка ван ня мяс цо вых да рог.

Да рэ чы, вя до ма, што Леў Віт генш тэйн 
сяб ра ваў з Пес тэ лем і Пуш кі ным. Вялікая 
спад чы на яму да ста ла ся пас ля смер ці най-
ба га цей шай жан чы ны Еў ро пы Стэ фа ніі Ра-
дзі віл. Ра зам з тым да гэ та га ча су не вя до-
ма, ці на вед ваў свае ўла дан ні ў На лі боц кай 

пу шчы най свят лей шы князь. Пас ля та го як 
ён ады шоў у ін шы свет, спра ву баць кі пра-
доў жы ла дач ка Ма рыя Га ген лоэ...

У са вец кі час у вёс цы па бу да ва лі клуб, 
лаз ню, шко лу, кан то ру, дзве кра мы, ста-
ло вую, пя кар ню, фель чар ска-аку шэр скі 
пункт, пош ту. Праў да, не ўсе аб' ек ты ўда-
ло ся за ха ваць з пры чы ны эка на міч най не-
мэ та згод нас ці. Ця пер у Кля ці шчы пра жы-
ва юць 163 жы ха ры.

Стар шы ня На лі боц ка га сель ска га Са ве-
та Аляк сандр Пі лін ке віч лі чыць, што ў вёс кі 
ёсць бу ду чы ня: пра цуе ляс ніц тва, на рых-
тоў ва юць лес. У мно гіх тут за ста лі ся ка ра ні, 
і лю дзі аба вяз ко ва сю ды вер нуц ца.

У жніў ні та кое ж свя та на мя ча ец ца ў 
вёс цы На лі бо кі — яно пры мер ка ва на да 
570-год дзя з дня за сна ван ня. Зна чыць, у 
стар шы ні кло па ту пры ба віц ца.

Ме на ві та Аляк сандр Іва на віч абы шоў 
кож ны дом у Кля ці шчы, пра вёў не адзін 
сход. І лю дзі па га дзі лі ся, што свя та вёс-
кі са праў ды па трэб на, яно яд нае лю дзей, 
за хоў вае по вязь па ка лен няў. Усе друж на 
вый шлі на су бот нік: пры бі ра лі свае пад-
вор кі, фар ба ва лі ага ро джы і фа са ды да-
моў, аб ра за лі га лі ны на дрэ вах, аб кош ва лі 
тэ ры то рыю.

У Стаўб цоў скім ра ё не пра вя дзен не свят 
вё сак ста ла доб рай тра ды цы яй. Та кія ме ра-
пры ем ствы пра хо дзяць ужо чац вёр ты год.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ПА ЦЭНТ РАЛЬ НАЙ ВУ ЛІ ЦЫ 
З АР КЕСТ РАМ

— Ра зам са стар шы ня мі сель вы кан ка маў скла да ец ца гра фік чар го вас ці, які за цвяр-
джа ец ца стар шы нёй рай вы кан ка ма. За тым кож ная ар га ні за цыя рас пра цоў вае свой 
план дзе ян няў. Да рож ні кі пад сы па юць да ро гі, ра ман ту юць мас ты, мі лі цыя ахоў вае 
па ра дак і бяс пе ку ўдзель ні каў, аба вяз ко ва дзя жу раць ме ды кі, — ад зна чае стар шы ня 
Стаўб цоў ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ар кадзь КА ЗЯ КОЎ СКІ. — Гэ тыя свя ты 
да юць маг чы масць доб ра ўпа рад ка ваць сель скія на се ле ныя пунк ты. Акра мя та го, 
ма юць вы ха ваў чы мо мант: дзе ці, уну кі, якія пры яз джа юць, да вед ва юц ца аб сва іх 
гіс та рыч ных ка ра нях, да лё кіх прод ках.

У ра ё не на ліч ва ец ца 201 вёс ка, пры чым ня ма ні ад ной, дзе ні хто не жы ве. Мы зно-
сім ста рыя і пры зна ныя су дом без гас па дар ны мі да мы, па рад ку ем зя мель ныя ўчаст кі, 
якія вы куп ля юць лю дзі і тут бу ду юц ца. Зна чыць, вёс ка бу дзе жыць.

Гуч на і з раз ма хам прай шло свя та вёс кі Кля ці шча, 
што ў са мым сэр цы На лі боц кай пу шчы


